

—: निरीक्षण टीप :-

निरीक्षण कर्ता अधिकारी का नाम	:	अविनाश कृष्ण सिंह
पदनाम	:	जिलाधिकारी, सम्मल(बहजोई)
निरीक्षण इकाई का नाम	:	सामु0स्वा0केन्द्र, चन्दौसी जनपद सम्मल।
निरीक्षण का दिनांक	:	22.01.2019

अधोहस्ताक्षरी द्वारा आज दिनांक 22.01.2018 को सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र चन्दौसी तहसील चन्दौसी जनपद सम्मल का निरीक्षण किया गया। निरीक्षण के समय श्री महेश प्रसाद, उप जिलाधिकारी, चन्दौसी, डा0 अमिता सिंह मुख्य चिकित्साधिकारी, जनपद सम्मल एवं चिकित्सा अधीक्षक डा0 सन्तोष कुमार, डा0 सारिका अग्रवाल आदि मय स्टाफ के साथ उपस्थित रहे। चन्दौसी शहर की लगभग 1,28,000 जनसंख्या है। निरीक्षण में स्थिति निम्नानुसार पायी गयी :-



1-गत निरीक्षण एवं उसकी अनुपालनाख्या :-

सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र चन्दौसी तहसील चन्दौसी जनपद सम्मल का शासन की प्राथमिकता एवं विकास कार्यक्रमों के प्रभावी अनुश्रवण एवं स्थलीय निरीक्षण हेतु/शासन द्वारा नामित नोडल अधिकारी जनपद सम्मल/सचिव, उ0प्र0 मानवाधिकार आयोग लखनऊ जनपद सम्मल द्वारा दिनांक 15/16. 12.2018 के भ्रमण के दौरान निरीक्षण किया गया। निरीक्षण की अनुपालनाख्या दिनांक 08 जनवरी, 2019 को भेजी जा चुकी है। पूर्व में किये गये निरीक्षणों की अनुपालनाख्या चस्पा की गई है।

2-भवन का रख-रखाव, आवासीय भवनों की स्थिति :-

सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र चन्दौसी तहसील चन्दौसी जनपद सम्मल के परिसर में कुल 18 नवीन आवासीय भवन बने हुए हैं जिनमें 06 टाइप-1, 06-टाइप-2 और 06 टाइप-3 स्तर के हैं। सभी में चिकित्सक/अधिकारी/कर्मचारी निवास कर रहे हैं और नियमानुसार आवास भत्ता एवं विद्युत बिल की कटौती की जा रही है। उपरोक्त के अतिरिक्त पुराने भवनों में से 06 भवनों में भी कर्मचारी निवास कर रहे हैं।

3-चिकित्सकों की उपस्थिति:-

सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र चन्दौसी में चिकित्सा अधीक्षक के अतिरिक्त 05 पुरुष चिकित्सक, (एक महिला चिकित्सक) एवं 04 फार्मासिस्ट की तैनाती है। 02 चिकित्सक प्रशिक्षण पर गये हुए बताये गये शेष निरीक्षण के समय सभी चिकित्सक उपस्थित रहें।

4-बाह्य रोगी एवं अन्तर-रोगी पंजीयन:-

सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र चन्दौसी चिकित्सालय में आलोच्य वर्ष 2018 में 01 जनवरी 2018 से 31 दिसम्बर, 2018 तक कुल 1,43,536 बाह्य रोगियों एवं 2,879 अन्तर रोगियों का पंजीयन किया गया है।

5-आपातकालीन चिकित्सा कक्ष:-

सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र चन्दौसी चिकित्सालय में आपातकालीन चिकित्सा में 01 ई.एम.ओ. कक्ष है तथा 01 ड्रेसिंग कक्ष और 01 वार्ड कक्ष है जिसमें 05 बेड मौजूद पाए गए।

6-सभी चिकित्सीय उपकरण क्रियाशील है, जैसे एक्स-रे मशीन, अल्ट्रासाउण्ड, पैथोलोजी आदि :-

सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र चन्दौसी चिकित्सालय में एक्स-रे-मशीन तथा पैथालॉजी लैब आदि क्रियाशील है। सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र चन्दौसी में अल्ट्रासाउण्ड मशीन मौजूद नहीं है।

7-अस्पताल की साफ-सफाई:-

सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र चन्दौसी चिकित्सालय में 02 स्वच्छकारों की तैनाती है जिनके माध्यम से चिकित्सालय एवं परिसर की सफाई करायी जाती है। चिकित्सालय में सफाई पर और विशेष ध्यान दिए जाने की आवश्यकता है।

8-रोगियों से उपचार संबंधी पूछताछ:-

सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र चन्दौसी चिकित्सालय में आने वाले रोगियों को समुचित उपचार दिया जाता है तथा उन्हें पूर्ण सन्तुष्टि प्रदान की जाती है। निरीक्षण के दौरान अस्पताल में भर्ती रोगियों से पूछताछ की गयी। रोगियों द्वारा बताया गया है उन्हें किसी प्रकार की परेशानी नहीं हुई। डिलीवरी कराने वाले महिलाओं से भी बात की गयी तो उनके द्वारा अवगत कराया कि उन्हें खाना एवं नाश्ता भी मिला है। कोई समस्या नहीं बताई गयी।



9-औषधियों की उपलब्धता एवं उनका वितरण आदि:-

सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र चन्दौसी चिकित्सालय में शासन द्वारा प्रदत्त औषधियों के अधीन 164 ईडीएल दवाओं के सापेक्ष 84 दवाईयों उपलब्ध हैं। इंजेक्शन ए.आर.वी वित्तीय वर्ष 2018-19 में माह दिसम्बर, 2018 तक कुल 2470 वॉयले प्राप्त हुई, जिसके सापेक्ष 5972 लाभार्थियों को लाभान्वित किया गया। (01 वॉयल में 05 लाभार्थियों को लाभ दिया जाता है)। इंजेक्शन एण्टी स्नेक वैनम की 10 वॉयले चिकित्सालय में उपलब्ध है तथा जीवन रक्षक दवाइयों की पर्याप्त मात्रा में उपलब्ध है। (इंजेक्शन हाइड्रोकोर्टिसोन, इंजेक्शन डेक्सामीथासोन, इंजेक्शन एविल, एनडरनालीन, इंजेक्शन आरएल, इंजेक्शन नॉर्मल सालायन, इंजेक्शन डेक्ट्रोज, इंजेक्शन एट्रोपायन, इंजेक्शन मेगनीशियम सल्फेट आदि) तथा आवश्यकतानुसार सीएमएसडी स्टोर सम्मल से मांग की जाती है, जो

उचित मात्रा में प्राप्त हो जाती है। ओपीडी में विभिन्न रोगों के मरीज आते हैं जिनको उनकी आवश्यकतानुसार चिकित्साधिकारी के परामर्श के अनुसार दवाईयों वितरित की जाती है तथा एण्टी वायोटिक(कैप्सूल डॉक्सीसाईक्लीन, कैप्सूल एम्पीसलीन, टैब्लेट सिप्रो, सिप्रोफिलॉक्सासीन, मेट्रोनीडाजॉल, ऑफ्लोक्सासीन आदि) तथा टीवी से सम्बन्धित एफडीसी *fixed dose combination* व एमडीआर *multi drug resistance* से सम्बन्धित दवायें समुचित मात्रा में उपलब्ध है तथा मरीजों की आवश्यकतानुसार औषधियों का वितरण किया जाता है।

10-विभिन्न योजनाओं/कार्यक्रमों की प्रगति:-

सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र चन्दौसी चिकित्सालय में स्वास्थ्य विभाग के अन्तर्गत निम्न कार्यक्रम/योजनाएं संचालित है :-

जननी सुरक्षा योजना	जननी सुरक्षा योजना के अन्तर्गत वर्ष 2018-19 में माह जनवरी, 2019 तक कुल 2260 प्रसव हुये है जिसके सापेक्ष 2027 लाभार्थियों को लाभ दिया जा चुका है, शेष लाभार्थियों का भुगतान किया जा रहा है।
नियमित टीकाकरण	नियमित टीकाकरण के अन्तर्गत माह के प्रत्येक दिवस (बुधवार एवं शनिवार छोड़कर) ए. एन.एम. द्वारा प्रस्तावित क्षेत्रों में टीकाकरण किया जाता है तथा बुधवार एवं शनिवार को चिकित्सालय परिसर में टीकाकरण किया जाता है तथा समय-समय पर बैठकों के माध्यम से चिकित्सा अधीक्षक द्वारा आई.ओ. एवं ए.एन.एम. को टीकाकरण अधिक से अधिक करने हेतु निर्देशित किया जाता है।
परिवार कल्याण	परिवार कल्याण के अन्तर्गत वित्तीय वर्ष 2018-19 में माह जनवरी, 2019 तक 868 लाभार्थियों को पीपीआईयूसीडी तथा आईयूसीडी 17 लगायी जा चुकी है। वित्तीय वर्ष 2018-19 में माह जनवरी, 2019 तक कुल 40 महिलाओं की नसबन्दी करायी जा चुकी है जिनमें से 18 लाभार्थियों को 1400/-प्रति के हिसाब से लाभ दिया जा चुका है, शेष को लाभ दिया जा रहा है। वित्तीय वर्ष 2018-19 में माह जनवरी, 2019 तक ओरल पिल्स तथा निरोध का वितरण क्रमशः 385 तथा 6500 किया जा चुका है। इस कार्य में प्रगति लाए जाने की आवश्यकता है।
जननी शिशु सुरक्षा कार्यक्रम/निःशुल्क भोजन	सामु.स्वा.केन्द्र चन्दौसी में जननी शिशु सुरक्षा कार्यक्रम के अन्तर्गत प्रत्येक गर्भवती महिलाओं को निःशुल्क भोजन दिया जाता है। निःशुल्क भोजन की गुणवत्ता सामान्य पाई गई।
एम्बुलेन्स की स्थिति	सामु.स्वा.केन्द्र चन्दौसी में कुल 04 एम्बुलेन्स संचालित है। एम्बुलेन्स की लॉग बुक भरी जाती है (102 एम्बुलेन्स 3 तथा 108 एम्बुलेन्स 01) तथा प्रत्येक में जीवन रक्षक औषधियों की पर्याप्त मात्रा उपलब्ध है।
मीजिल्स, रूबैला अभियान	जनपद में 26 नवम्बर, 2018 से मीजिल्स रूबैला कार्यक्रम संचालित है जिसमें सामु.स्वा. केन्द्र चन्दौसी के अन्तर्गत आने वाले समस्त सरकारी/गैर सरकारी स्कूलों एवं विद्यालयों में 09 माह से 15 वर्ष तक के बच्चों का टीकाकरण किया जा रहा है जिसमें 98 प्रतिशत टीकाकरण किया जा चुका है तथा उक्त अभियान में शत-प्रतिशत टीकाकरण करने हेतु प्रयास किये जा रहे हैं।
प्रधानमंत्री मातृत्व दिवस	इस योजना के अन्तर्गत प्रत्येक माह की 09 तारीख को प्रधानमंत्री मातृत्व दिवस मनाया जाता है जिसमें महिला चिकित्सक द्वारा गर्भवती महिलाओं का परीक्षण किया जाता है तथा मौसमी फलों का वितरण किया जाता है।
प्रधानमंत्री आयुष्मान भारत योजना	प्रधानमंत्री आयुष्मान भारत योजना के अन्तर्गत वर्ष 2011 में हुए सर्वे के अनुसार पात्र लाभार्थियों के स्मार्ट कार्ड जिला संयुक्त चिकित्सालय सम्मल, आनन्द फजल अस्पताल सम्मल, पार्थ हॉस्पिटल चन्दौसी में निःशुल्क तथा समस्त जनसेवा केन्द्रों पर सशुल्क बनाये जा रहे हैं।
राष्ट्रीय पल्स पोलियो अभियान	जनपद में आगामी पल्स पोलियो अभियान 10 मार्च, 2019 से प्रस्तावित है। जिसमें 0-05 वर्ष तक के बच्चों को पोलियो की खुराक पिलायी जाती है तथा अभियान के अन्तर्गत प्रत्येक दिवस की रिपोर्ट मुख्य चिकित्साधिकारी, सम्मल के कार्यालय में प्रेषित की जाती है।

चिकित्सा अधीक्षक, सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र चन्दौसी को निर्देशित किया गया कि उपरोक्त संचालित योजनाएँ यथा-जननी सुरक्षा, परिवार कल्याण में अवशेष लाभार्थियों को धनराशि का अतिशीघ्र भुगतान कराना सुनिश्चित करे तथा शेष योजनाओं में निर्धारित लक्ष्य के सापेक्ष प्रगति पूर्ण करना सुनिश्चित करे।

11-कूड़ा प्रबंधन, आदि:-

सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र चन्दौसी चिकित्सालय में कूड़ा प्रबंधन की समुचित व्यवस्था है बायोवेस्ट मैनेजमेंट वाहन आता है उसके अतिरिक्त चिकित्सालय परिसर में बाउन्ड्री बॉल के अन्दर कूड़े का निष्पादन किया जाता है।

12-सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र चन्दौसी में वर्तमान में स्टाफ की स्थिति :-

क्र.सं.	पदनाम	स्वीकृत पद	तैनाती की संख्या	रिक्त पद की संख्या
1	मुख्य चिकित्सा अधीक्षक	1	0	1
2	चिकित्सा अधीक्षक	1	0	1
3	चिकित्सा अधिकारी	6	6	0
4	चीफ फार्मसिस्ट	2	1	1
5	फार्मसिस्ट	3	3	0
6	स्टाफ नर्स	3	3	0
7	लैब टेक्नीशियन	2	2	0
8	वरिष्ठ सहायक	1	1	0
9	कनिष्ठ सहायक	1	0	1
10	नेत्र परीक्षण अधिकारी	1	1	0
11	एक्स-रे टेक्नीशियन	1	1	0
12	डार्क रूम सहायक	1	1	0
13	वार्डवाय	2	2	0
14	वार्ड आया	1	1	0
15	कुक	1	1	0
16	माली	1	0	1
17	स्वच्छक	1	1	0
18	स्वच्छिका	1	1	0
19	वाहन चालक	1	1	0
20	ए.एन.एम	2	2	0
21	एच.बी	1	1	0
	योग	34	29	05

-टी0बी0 क्लीनिक, सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र चन्दौसी में वर्तमान में स्टाफ की स्थिति :-

क्र.सं.	पदनाम	स्वीकृत पद	तैनाती की संख्या	रिक्त पद की संख्या
1	चिकित्सा अधिकारी	2	0	2
2	फार्मसिस्ट	1	0	1
3	टी.बी.एच.वी. महिला	2	0	2
4	टी.बी.एच.वी. पुरुष	1	1	0
5	वरिष्ठ सहायक	1	0	1
6	कनिष्ठ सहायक	1	0	1
7	डार्क रूम सहायक	1	0	1
8	वार्ड वाय	1	1	0
9	स्वच्छक	1	0	1
	योग	11	02	09

उपरोक्त तालिका से स्पष्ट है कि चिकित्सालय में स्टाफ की कमी है। मुख्य चिकित्साधिकारी, जनपद सम्मल को निर्देश दिए गए कि चिकित्सालय में विशेष रूप से टी0बी0 क्लीनिक अनुभाग में स्टाफ की तैनाती हेतु शासन से पत्राचार करने हेतु आवश्यक कार्यवाही करने का कष्ट करें ताकि स्टाफ की तैनाती हो।

13-अन्य बिन्दु :

(1) भ्रमण:- सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र का निरीक्षण के दौरान भ्रमण किया गया। चिकित्सालय का भवन की स्थिति ठीक पाई गई। चिकित्सालय भवन के कक्षों में साफ-सफाई ठीक प्रकार की पाई गई। मरीजों के बैड़ों पर बिछी हुए चादरें साफ-सुथरी पाई गई। अस्पताल में किचन कियाशील अवस्था में पाई गई।



(2) 30 शैय्या मेटरनिटी विंग:- सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र चन्दौसी के भवन का निरीक्षण किया गया। निरीक्षण के दौरान एक कक्ष में छत में शीलन एवं छत का फर्श टूटा पाया गया है। मुख्य चिकित्साधिकारी, जनपद सम्मल को निर्देश दिए गए कि मेटरनिटी विंग सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र चन्दौसी में आई कमियों का निस्तारण हेतु सम्बन्धित कार्यदायी संस्था से पत्राचार करते हुए कमियों को दूर कराना सुनिश्चित करे।



(3) रोगी आश्रय स्थल भवन :-सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र चन्दौसी में रोगी आश्रय स्थल भवन का नव निर्माण हुआ है। निरीक्षण में नव निर्मित भवन की क्वालिटी ठीक नहीं पाई गई। भवन के सभी कमरों की छत की फिनिसिंग की क्वालिटी खराब है। इस भवन का निर्माण यू0पी0पी0सी0एल0 द्वारा कराया गया है। मुख्य चिकित्साधिकारी, जनपद सम्मल को निर्देश दिए गए कि सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र चन्दौसी परिसर में नव निर्मित रोगी आश्रय स्थल में पाई गई कमियों का निस्तारण हेतु सम्बन्धित कार्यदायी संस्था से पत्राचार करते हुए कमियों को दूर कराना सुनिश्चित करे।



(4) किचन :-

सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र का निरीक्षण के दौरान अस्पताल में निर्मित किचन को देखा। किचन में कु0 प्रियंका मौजूद थी, किचन में खाद्य सामग्री मौजूद थी। किचन का संचालन हो रहा है। दूध न मिलने की शिकायत की गयी तो चिकित्सा अधीक्षक एवं मुख्य चिकित्साधिकारी, द्वारा अवगत कराया गया कि पुराने ठेकेदार द्वारा दूध की आपूर्ति देना बन्द कर दी है इसलिए दूध नहीं मिल पा रहा है, यह स्थिति ठीक नहीं है। चिकित्सा अधीक्षक को निर्देशित किया गया कि इस समस्या का तत्काल निस्तारण कराना सुनिश्चित करे।



सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र, चन्दौसी में साफ-सफाई ठीक पायी गयी। भवन की स्थिति सामान्य तौर पर ठीक पाई गई।

(अविनाश कृष्ण सिंह)
जिलाधिकारी,
सम्भल(बहजोई)।

कार्यालय जिलाधिकारी सम्भल(बहजोई)
संख्या 248 / एस0टी0 / निरी0-2018-19 / 624 दिनांक: जनवरी 20, 2019

प्रतिलिपि:- निम्नलिखित को सूचनार्थ एवं आवश्यक कार्यवाही हेतु:-

1. प्रमुख सचिव, चिकित्सा स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण।
2. आयुक्त एवं सचिव, मा0 राजस्व परिषद, उ0 प्र0, लखनऊ।
3. आयुक्त, मुरादाबाद मण्डल, मुरादाबाद को सादर अवलोकनार्थ।
4. अपर जिलाधिकारी(वि./रा.)सम्भल।
5. मुख्य चिकित्साधिकारी, जनपद सम्भल।
6. उप जिलाधिकारी चन्दौसी जनपद सम्भल।
7. चिकित्सा अधीक्षक, सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र चन्दौसी, जनपद सम्भल को उपरोक्तानुसार अनुपालनार्थ एवं अनुपालनाख्या अतिशीघ्र उपलब्ध कराने हेतु।

28/1/19
जिलाधिकारी,
सम्भल(बहजोई)।